Климова Л.М. учитель начальных классов МБОУ «СОШ №7» г.Гая, 2013год


Название УМК:  «Гармония»
Тема урока:  Вода на Земле. Океаны и моря.

Место и роль урока в изучаемой теме:  Урок является 21-м  по счёту в разделе «Природа вокруг тебя».
Цель урока: Формировать представление о самых крупных естественных водоёмах, об океанах и морях, их                     значении для человека.
Задачи: 

    - проверить и углубить знания учащихся о формах поверхности Земли и их условных обозначениях на физической карте;
     - дать понятие о Мировом океане и представление об океанах и морях;
     -    расширить представления учащихся об особенности морской воды и экологических проблемах, связанных с загрязнением морей и возможных способах охраны чистоты их вод ;

     -     продолжить развитие умения систематизировать знания в виде схем, диаграмм, выполнять простые опыты;

· формировать ценностное отношение к воде как к необходимому фактору жизни на Земле;

· воспитывать любовь к растительному и животному миру, к  своей Родине.

Регулятивные универсальные учебные действия:

· планировать в сотрудничестве с учителем или самостоятельно свои действия;

· принимать и сохранять учебную задачу;

· контролировать результаты своей деятельности

Познавательные универсальные учебные действия:

    -   умение работать с разными источниками информации;
    -  повторяют изученные понятия;

    - отделяют существенные признаки от несущественных;
    - строить рассуждения, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы, формулировать их.
Коммуникативные универсальные учебные действия:

     -   осознавать, высказывать и обосновывать свою точку зрения;

     -   вступать в учебное сотрудничество с одноклассниками, участвовать в совместной деятельности, осуществлять взаимоконтроль.
Вид урока: Урок открытия нового знания в рамках деятельностного подхода (УОНЗ)

Организационная структура урока
	Этап урока
	Время, мин
	Содержание учебного материала
	Методы,  приемы  работы.
	Формы  орг-ции уебн. деят-ти
	Деятельность учителя
	Деятельность 

учеников
	Формирование 

универсальных

учебных действий

	1.Мотивиро-вание к учебной деятельности.
	2 мин
	Проверка готовности класса  к работе. Эмоциональный настрой на работу.
	Словесный, практический.
Игра «Ладошка к ладошке».
	П.
	Создает эмоциональный настрой на работу  на уроке. 
- Прикоснитесь ладошками друг к другу. Что почувствовали? Почувствовали, какие они у вас теплые? Пусть будет таким же тёплым наше сегодняшнее общение с вами. Я приглашаю вас к сотрудничеству и очень надеюсь на вашу поддержку, призываю вас быть активными в течение всего урока. Желаю всем удачи и успеха.
	В парах касаются друг друга ладошками, при это улыбаясь .

	Коммуникативные: -воспринимают тактильно своего партнёра; 
-настраиваются на сотрудничество.


	2. Актуализация знаний.
	5 мин
	Повторение ранее изученного материала по разделу “Формы поверхности Земли”. 
Название различных форм поверхности Земли. 

(На столах лежат  карточки с названиями форм поверхности Земли)
	Ч-П.

И-Ф.


	Г.
	Побуждает к высказыванию своего мнения.
– Мы живём на планете Земля. (Слайд № 2 )

– Назовите основные формы поверхности Земли. (Слайд № 3)

– О какой форме поверхности земли идет речь? 

Отгадайте загадку:

Носит бабка снежную шапку,

Каменные бока закутаны в облака. (гора)       (Слайд № 4)
– Есть ли в нашей области горы? (Слайд № 5)

– Отгадайте загадку:

Это ровная поверхность,
Есть леса, но нету гор. (равнина) (Слайд № 6)

– Какие бывают равнины? (плоские и холмистые) (Слайд № 6)
– Назовите сходство гор и холмов. (Слайд № 7) (Это возвышенности. Различают части: подошва, склон, вершина). 

– Определите холм и ли гора? (Слайд 8) В чём их отличие? 

– Каким цветом на карте обозначают горы и равнины? Покажите на карте. (Слайд № 9) 
	Отгадывают загадки. Карточки с понятиями, которые употребили откладывают в сторону.

Отвечают: -Горы – коричневым, а равнины – зелёным.
	Коммуникативные: работают в группах,  Познавательные:
-повторяют изученные понятия;
отделяют существенные признаки от несущественных.

Личностные:

- готовность к сотрудничеству;

- демонстрируют положительное отношение к изучению предмета;

- развитие мышления, внимания.

Регулятивные:

- осуществляют пошаговый контроль результатов;

- учатся высказывать своё мнение.
- учатся оценивать совместно с учителем  результаты своих действий.

	3. Выявление места и причины затруднения.
	1 мин
	Проблемная ситуация. Выявление причины, по которой карточка со словом «Вода» осталась неиспользованной в работе.
	Проблемный
	Г.
ФИ
	Наводящими вопросами помогает выявить причинно-следственные связи  при выполнении задания.

- Карточка с каким  у вас осталась на столе?(Вода)

 –Почему?

–Как нашу землю называют ? (Слайд № 10)


	Она не относится к суше.

 -«Голубой планетой?»

	- производить классификацию;

- устанавливать причинно – следственные связи в изученном круге явлений;

Коммуникативные:

- допускать существование различных точек зрения

	4.Построе-ние проекта выхода из затруднения (цель и тема, способ, план, средство).


	3мин


	Сообщение  темы и цели урока Учащимися. 
Тема «Вода на Земле»

Цель: узнать крупнейшие водоёмы на нашей планете, их значение для человека.
	И-Ф

    
	ФИ
	Подводит к формулированию детьми  темы и цели урока.

- Тогда назовите тему нашего урока.

	По найденному на столе слову определяют тему урока.

Ставят цель урока. Высказывают свои предположения в паре.
	Познавательные:

- учатся применять на практике новые знания, повторят изученные правила.

Регулятивные:

- формирование умения контролировать свою готовность к работе на уроке ( порядок на рабочем месте, собранность, умение сконцентрироваться).



	5. Реализация построенного проекта.


	5-6 мин
	-Сегодня мы продолжим изучение нашей планеты. Вы уже, наверно, догадались, что будем изучать? 

- Что о воде может рассказать глобус?
1.Виды диаграмм. Обсуждение, как можно представить  диаграмму.
Физкультминутка. (Показать, как вода движется в океане – волнами).

2.Значение воды для человека, природы.
3.На столе 2 комнатных растения. Один начал вянуть, другой зелёный.

4.Опыт, который заложили неделю назад.

(в сосуда посадили семена фасоли и пшеницы) В один подливали воду, в другой – нет.

	Ч-П
С
Н
Пр

	Ф
П
П
П
	Тема урока “Вода на Земле. Океаны и моря”. Мы сегодня только начнём разговор оводе. (Слайд №11)Это чудо настолько многогранно, что на одном уроке невозможно охватить всё. 

1) Вводное слово учителя: Да на нашей планете больше воды, чем суши. (Слайд № 12)
– Что можете сказать о соотношении воды и суши на земле? (Если всю поверхность Земли изобразить в виде круга и разделить его на 3 части. То 1 часть займёт суша и 2 частей вода.)  
- Вспомните, какими могут быть диаграммы и постройте  свою диаграмму соотношения воды и суши на Земле.(Слайды12,13)
Нашу Планету можно было назвать планетой ОКЕАНОВ. Вся Вода на земном шаре называется Мировым океаном.

- Зачем же вода так нужна человеку?

- Сколько времени человек может жить без воды? (Месяц, неделю, несколько дней).

- Без пищи человек может прожить 2 месяца, а вот без воды – не более 4 – 5 дней.  А знаете почему?

Задаёт вопрос:

-Что случилось с цветком?

- Почему в одной банке семена проросли , а в другой нет?
	Работают в рабочих тетрадях.
Отвечают на вопросы учителя.

Выполняют задание в группах : -строят гистограмму, круговую, линейчатую, коническую и цилиндрическую диаграммы
Выполняют физминутку.

Дети отвечают:
- Пить, умываться, купаться, готовить еду.
-Организм человека, в том числе кровь, мозг, больше чем наполовину состоит из воды. При недостатке воды, происходит обезвоживание и  человек погибает через несколько дней.
 (Его не поливали).

- Сделайте вывод. (Для жизни растений тоже нужна вода).
Дети рассуждают, делают выводы.Вода нужна всем: человеку, животным и растениям.
	Регулятивные:
- учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;

- вносить необходимые ориентиры в действия на основе принятых правил; - адекватно воспринимать оценку своей работы учителями, товарищами, другими лицами;
  - принимать роль в учебном сотрудничестве;

Познавательные:

- пользоваться моделями, схемами, картой;

- подводить анализируемые объекты под понятия разного уровня обобщения ( вода, океан, море) 

Коммуникативные:

- воспринимать другие мнение и позицию;

 - уметь договариваться, приходить к общему решению;

- строить понятные для партнёра высказывания.



	6. Первичное закркпление с проговариванием во внешней речи.
	3 мин
	Знакомство океанами и морями. 
1.Работа по карте полушарий. (Слайд № 12)

2. Найдите на карте полушарий все океаны.
3.Каждая группа находит моря, омывающие Россию
Сравнительные размеры морей и океанов и количественное соотношение:


	Ч-П

О-И 
Пр
	Г
	– Весь Мировой океан делится на пять частей, то есть пять океанов. Океаны – это огромные пространства воды.

– Какие мы знаем океаны? (показ)(Слайд14)
Учитель: Часть океана, которая расположена вдоль берега материков, называется морем. 

(Показ) 

– А что больше по площади поверхности океан или море?

– А по количеству? (морей много, их 50, а океанов – 5).

(Закрепление понятий – океан, море.)

Работа по карте РОССИИ: (Слайд №15) Россия большая держава, омывают её 3 океана. (Показ) 

– Особенно много морей вдоль северных берегов России (назвать и показать).

– Какие моря ещё знаете? 


	Каждая группа записывает ответы. Побеждает группа, которая выполнила задание без ошибок.


	

	7. Включение в систему  знаний и повторение
	8мин
	Исследовательская работа.

	Исследовательский.

Опыт.

Проблемный.

 
	Г
	 Морей много. И вода в них МОРСКАЯ.

– Кто был на море? Какая на вкус морская вода? А почему? Есть соль в воде, а мы её не видим. Давайте проведём исследование.
Опыт. В стаканчики с водой добавим немного морской соли, размешаем. (Работа по группам)

– Что заметили? (соль растворилась) Сделайте вывод.

– А как нам обратно получить соль? (проблемн. ситуация) 

(Опыт описан в рабочей тетради с. 18, опыт2.)

– А вы на море пили морскую воду? (Нет, морскую воду пить нельзя!)

– А вы в море купались? 
– Стойте, стойте, далеко нельзя заплывать!

– Какие правила поведения на море знаете?

– А что нам советует учебник.

Работа по учебнику с. . Правила поведения на море.

5) О роли воды и богатств морей и океанов в жизни человека.

Вся жизнь на нашей планете связана с водой. (Слайд №16,17)
Учитель: Почему так говорят “ Кругом вода, а с питьем беда”? Ответ: это о морской воде так говорят, потому что она соленая.

Солёная, а как же там обитают различные животные? (предположения детей)

– Многие живые существа приспособились жить в морской воде. 

– Каких морских обитателей знаете? (Слайд №18)

– Как люди используют богатства морей и океанов? (Слайд №19)

– Рыба — один из главных продуктов питания жителей морских побережий? (Слайд №20)

Из морских водорослей тоже делают продукты питания и лекарства. Добывают из них йод, красящие вещества. Из некоторых морских моллюсков достают жемчужины для бус и колец. Раковины идут на изготовление перламутровых пуговиц и украшений. (Показ раковин)

На побережье строят санатории, дома отдыха. (Слайд № 21, 22)

По морям и океанам перевозят разные грузы и товары. Путешествуют на морских судах и люди. Рассматривание рис. На 7 стр. учебника.

– НО! ВНИМАНИЕ! Морю угрожают опасности. Как вы думаете – какие? (Ответы)

– Да, морю угрожают 2 опасности – загрязнение различными отходами и избыточная добыча рыбы. (Слайд № 23, 24)

Учитель: Какой же вывод из этого следует? (Ответы) 

Вывод: не мусорить, не загрязнять, а охранять моря и океаны. (Слайд № 25,26)


	Самостоятельно выполняют №47

Осуществляют: самооценку;  самопроверку;  взаимопроверку;  предварительную оценку. 

Делают вывод:

Вода – растворяет соль, поэтому морская вода солёная)


	Регулятивные:

- принимать роль в  учебном сотрудничестве;

Личностные:

-понимание причин успеха в учёбе;

 - этические чувства на основе анализа поступков окружающих людей;

 - понимание нравственного содержания поступков окружающих людей;

- представление о красоте природы России, родного края на основе знакомства с окружающим миром;
Познавательные :

-  устанавливать причинно следственные связи в изученном круге объектов и явлений



	9. Рефлексия учебной деятельности на уроке (Итог)

Д/з
	2 мин
	Учитель: Давайте выясним, что же мы узнали сегодня на уроке. Для этого каждый из вас заполнит карточку – тест. (Вывод-итог зачитывается вслух). См. приложение № 1.

Любознательным: найти в энциклопедиях ответы на вопросы: 

1. Какие “цветные” моря есть на Земле?

2. В каком море охотятся, судя по его названию. 

3. Какое море есть “среди земли”?

4. Есть ли “неживое” море?


	
	
	(Слайды27, 28,) 

	Называют основные позиции нового материала и как они их усвоили (что получилось, что не получилось и почему)

Формулируют конечный результат своей работы на уроке.

Подводят итоги работы, называют результаты урока, достижение цели из задач.


	Регулятивные:

- научатся оценивать свою работу, работу одноклассников;

- адекватно воспринимать оценку своей работы учителями, товарищами;

Коммуникативные:

- воспринимать другие мнение и позицию;

Личностные:

-понимание причин успеха в учёбе;

 - этические чувства на основе анализа поступков окружающих людей;

 - понимание нравственного содержания поступков окружающих людей;

- представление о красоте природы Росси, родного края на основе знакомства с окружающим миром;




